

在“一带一路”自然灾害防治和应急管理部长会议上的发言

2025年11月6日，14:40

尊敬的各位与会代表：

大家好！

谨向中华人民共和国、海南省以及应急管理部致以诚挚谢意，感谢各方共同举办本次高层次论坛，为研讨减灾议题提供重要平台。同时，我们高度赞赏中方为促进应急管理领域国际合作所开展的卓有成效的工作。

本次发言将重点介绍白俄罗斯在建立与发展国家预警和应急处置体系方面的实践经验，以及紧急情况部在现代技术研发与应用领域取得的进展。

白俄罗斯紧急情况部成立于1994年，2001年建立了国家预警和应急处置体系，2019年批准实施了《2019-2030年白俄罗斯共和国国家减灾战略》。该战略依托现有国家机关运行体系，保障基础设施稳定运行。国家应急平台整合43个政府管理机构，紧急情况部作为功能协调单位，确保所有参与部门实现高效协同。

紧急情况部的法定管辖范围涵盖以下领域：

自然灾害、技术工程事故及民防预警和应急处置；

消防安全、工业安全、核安全与辐射安全及危险品运输监管；

国家战略储备与动员物资储备的建立与保管；

切尔诺贝利核电站事故后续处置；

放射性废物综合治理；

小型船舶航行安全监管。

我们认为，科技发展是紧急情况部高效完成既定任务的重要方向之一，通过科技发展不断优化应急救援技术方法，研发新型材料及装备样品。

我们正在实施国家科技专项"突发事件防护计划"，依托先进技术与优质材料研发特种车辆、装备及防护服装系列产品。已成功研制消防水罐车、快速响应救援车、32米及52米登高平台消防车、消防上装模块、移动指挥中心、森林消防车等专业化装备。

我们参与研发过程，协助企业开展车辆测试，根据部门详细评估进行技术改进与功能升级。这有助于实现车辆的较高技术指标，保障其可靠性及使用便利性。白俄罗斯装备制造商在保障国内供应的同时，积极开拓面向其他国家的合作生产模式，考虑到当地特点与实际需求，派遣教练员赴当地开展救援人员及复杂装备操作员培训。此外，我们自主生产的消防员作战服与防护装具，有效保障了应急响应部门物资保障体系的稳定性。

前瞻性技术方案与人工智能代表着未来发展方向，因此我认为，我们必须就相关经验与技术发展理念开展交流，以共同应对当前面临的各项挑战。

高素质专业人才是任何领域取得成就的基础条件。白俄罗斯已建成涵盖专业技术人员与管理干部培养的综合性人才培养体系。紧急情况部下属的民防大学作为拥有九十年国家教育培训历史的专业院校，承担着保护民众与国土安全的多层次人才培养任务。

该校国际救援培训中心开设的短期培训课程，同时面向白俄罗斯本国及外国救援人员。所有实训均在最大限度模拟真实灾情的作战训练基地开展。自2003年至今，该中心已为70余国培训了大量救援专业人才。我们愿向各国开放培训资源，依托专业训练场地开

展经验交流、联合演练及多学科专业人员培训，并在相关国际组织支持下拓展合作领域。

提升全民安全素养是可持续发展的重要支柱。我们始终在预警和应急处置部门的活动中投入大量精力，但更需关注始终身处灾情第一线的核心要素——人民群众。白俄罗斯在国家层面着力构建以生命至上理念为核心的新型国民意识，重点培育公民对技术进步背景下的风险认知能力、安全行为习惯养成及互助救援技能掌握。

目前，白俄罗斯紧急情况部已建成 11 所生命安全教育培训中心。自 2021 年起，位于明斯克的国家级教育中心开始运行，借助创新性互动技术，面向儿童及成人开展突发事件应对培训。这些中心不仅提升公众对极端情境的认知，更系统传授减灾知识。

白俄罗斯积极参与国际减灾与应急救援议程，认真履行《仙台减少灾害风险框架》的承诺，并愿为联合国减灾署主导的联合行动提供务实支持。

我们积极参与联合国国际搜索与救援咨询团工作。2013 年，“欧洲野牛”特种部队通过该组织认证，使白俄罗斯救援队获得参与国际救援行动、援助受灾国家的资格。我国救援人员执行了 2023 年土耳其地震、2025 年缅甸地震灾后搜救任务。今年，“欧洲野牛”特种部队顺利完成资格复验，再次证明了其国际救援资质与应急响应能力。

自 2024 年起，白俄罗斯共和国正式成为上海合作组织成员国，并与各成员国预警和应急处置部门开展合作。

2025 年，我国加入国际民防组织，此举有力推动了救援经验交流与救援人员培训体系升级。我们愿积极引入教育平台，用于专业主管部门人员的进修培训。

此外，自 1999 年起，我国已向 34 个国家执行 90 次人道主义物资空运任务，为受灾地区提供紧急援助。紧急情况部航空队曾协助希腊、格鲁吉亚、拉脱维亚、俄罗斯和土耳其开展森林火灾扑救，并支援塞尔维亚应对特大洪灾。

在结束发言之际，我想再次强调：我们愿保持开放对话，推动经验交流，积极投身于改善减灾与救援技术的各项倡议。紧急情况部全力支持中方主导的“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制建设，该机制致力于构建互利共赢的合作空间，不仅在本国更在全球范围内创造安全宜居的生活环境、实现可持续发展与环境保护。

白俄罗斯主张加强国际合作：既要基于共同风险开展双边协作，也要依托现有国际平台推进多边行动。减灾备灾与联合应对领域的合作，为我们开启了通往更安全、更发达未来的大门。唯有同心协力，我们才能跨越险阻，共同建设一个更具韧性、繁荣普惠的世界！

谢谢各位！